

En toda España. . . 150 ptas. al mes
Extranjero. . . 3000 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Redacción y Administración: Plaza del
Príncipe, 11, y Rampa de la Abun-
dancia, 16, teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Mañón, miércoles 17 de mayo de 1916

Núm. 12.922.

El partidismo
en acción

EMPIEZA LA FARSA

Empezó la farsa parlamentaria... Ministeriales, idóneos y reformistas
reunieron ayer para escuchar a
sus jefes respectivos. Si la comedia
que hoy empieza está en consonancia
con el prólogo — y desgracia-
damente así será —, preparémonos
a asistir a la función más aburrida
y desaliñada que en el escenario
político se haya representado nunca.

Y qué decir del señor García
Prieto y de su sometimiento al ri-
val de ayer? Un día, con varios
conspicuos revoltosos, hizo una es-
cisión en el partido liberal, que fué
explicada al país en formas diver-
sas y ninguna sincera; pero el jefe
de la rebelión se le brinda la presi-
dencia de la Alta Cámara, se regalan
dos carteras a otros tantos de
sus amigos, se reparten varias pre-
bendas y sinecuras entre otros as-
tros de menor magnitud... ¡Y he-
dos ahí, todos juntos, amigos mu-
tuos, satisfechos y encantados de la
vida! Y es acaso lo peor — como
síntoma — que no cuidan, siquie-
ra, de disimular estas mezquinda-
des con una aparente razón de po-
lítica seria, ni de encubrir todo este
concupiscente pandillaje con un po-
co de habilidad y talento. Todo,
en nuestros políticos, es subjetivo,
personalísimo, partidista... Apenas
si una que otra vez hablan del in-
terés público, si bien mencionan en
cien ocasiones las conveniencias de
la agrupación, que parece el prime-
ro de sus deberes.

(De "El Debate" del 10.)

Ayer y hoy

(Del "Diario de un soltero")
nosotros un buen portero, llamado
Primprenet.
Como nosotros, vivía en los so-
tanos de la casa, porque nos hallá-
bamos bajo los fuegos del Monte
Valeriano.
Cuando me arriesgaba a salir a
la calle para tomar turno en la cola
que se formaba en la panadería, no
dejaba nunca de ir a darle los bue-
nos días, en su huronera.
El pobre hombre iba destempe-
rándose cada día, no pudiendo conso-
larse a la vista de una casa sin in-
quilinos... Y sin olorcillos de co-
cina.
En verdad, no me interesaba
tanto Primprenet como su gallo...
Si Primprenet conservaba un
gallo, verdadera avis rara, en
aquellos tiempos; un gallo a quien
había puesto un nombre militar, el
del mariscal Canrobert.
Ese Canrobert, en el fondo de los
sótanos, no era un gallo, sino una
sombra de gallo. Había casi perdi-
do el plumaje; caíale su cresta,
enhiesta y rubicunda en otros tiem-
pos, como el penacho de un casco
guerrero...
Rascaba siempre la tierra y creo
que, en su lenguaje, juraba como
un carretero, no encontraba ni un
miserio grano olvidado. Se hallaba
en estado lastimoso, pero cantaba.
Era el emblema de un buen solda-
do latino que, ni aun al entrar en
fuego, pierde el humor.
Canrobert lo había perdido todo,
menos el honor, de su especie: la
voz. Era la alegría de su dueño, y
del vecindario... que hubiera dado
con gusto cuenta rápida de él.
Cantaba la salida del sol, o me-
jor dicho, la caída de la claridad
matutina dentro del sótano. Canta-
ba al sonar el estallido de un obús,
como diciendo: ¡hasta otro!

EL GALLO

En Anteuil, cuando el sitio de
Paris en 1870, vivía en frente de

me atraía. Pensaba en sus carnes,
por más que no fuesen muchas, y
la boca se me hacía agua, ya que
no podía hacerseme caldo. Si no
carnes, huesos tenía indudablemen-
te... y todo podía aprovecharse.
Había ofrecido repetidas veces
comprárselo a Primprenet. Pero el
conserje, atrayendoselo con las ma-
nos, como si temiera que yo se lo
arrebatará, exclamaba:
— ¡Ah, no, pobrecito mío! —
Creo que las lágrimas asomaban a
sus ojos.
Un día hallé a Primprenet sumi-
do en la mayor alicción. No había
muerto su Canrobert, pero me con-
tó que el infeliz (el portero, no el
gallo) había sido denunciado como
sospechoso precisamente por el nom-
bre de su queridísima ave de cor-
ral. No hay que olvidar que nos
hallábamos en los días más bellos
de la inolvidable Commune.
— Me acusan de que hago can-
tar cuando quiero a Canrobert, y
que, por medio de su canto, practi-
co el espionaje.
— Deje usted la casa, le dije, y
vengase a la mía.
— Dejar la casa! exclamó
como si le propusiera una desertión
frente al enemigo.
— ¿Y Canrobert? — interrogó
después, para resistir con más
fuerza.
— De Canrobert me encargo yo,
repuse. Tome usted, amigo mío.
Ahí van veinte francos. No es poco
en los tiempos que corremos. Vén-
dame el gallo.
Mirónos a Canrobert y a mí con
tristeza. Creó que tenía hambre...
es Tomó el dinero y arrastréle.
— Canrobert nos hará traición.
No podrá usted impedir que cante.
— Si, se lo impediré, dije con
fracción, ansiando el momento de
degollarlo, yo que no era capaz de

matar una mosca.
— ¡Y bien! No llegué a probar
el succulento caldo. En cuanto los
vecinos lo olieron (tenían las nari-
ces muy finas), acudieron.
Uno se estaba muriendo del pe-
cho; otro no podía pasar; un
mendrugo de pan seco y agonizaba
de debilidad; otro estaba herido,
¡qué sé yo!
Tampoco sé el número de tazas
de caldo, llamémosle así, que salió
del puchero donde cocían los restos
del tocayo del mariscal. Parecía
agotado y salía más... ¡Pobre Can-
robert!, de él puede decirse que no
quedó un hueso sano.
Iba yo a verter un resto de caldo
que me hacía la ilusión de haberme
reservado, y no salió ni una gota.
Tampoco salió nada más.
Entregados al festín no repará-
mos en que Primprenet se había
escapado y vuelto a su cueva.
¿Qué fué de él?
Bien pronto corrió de boca en
boca el triste rumor.
Había sido fusilado por espía.

DE UN DÍA AL OTRO
La guerra y el sentimiento
En distintas ocasiones nos han in-
formado los corresponsales de estos
actos de camaradería y compañeris-
mo que a veces se manifiestan espon-
táneamente entre soldados de ejérci-
tos enemigos.
Es bien complicada la psicología
que todas estas pasiones que arras-
tran los pueblos a la guerra, y sería
empuñecer el noble estudio de
sus causas, que pretendiéramos re-
ducir todo a una obra de hipocresía
y disimulo de los odios recíprocos.
No; no es falso e hipócrita el movi-
miento que acerca a los hombres de
dos bandos distintos, aunque sólo sea
con miradas de compasión, con pala-

412 BIBLIOTECA DE "EL BIEN PÚBLICO"

tras palabras, ellas no me han consolado, porque ni deseo, ni
quiero ser consolada; pero me han hecho recordar que cuando
se tiene el orgullo de emprender una obra como la que yo he
embreado, retroceder sería una cobardía, casi un crimen.
Yo soy bien desgraciada, pero mi mismo dolor no es mío... no
tengo ni aun derecho de pensar en él en tanto que haya otros
desgraciados que padezcan; y así como el Judío errante, ese
caminante sempiterno, yo tengo mi vía trazada, y es preciso
que la recorra, lleveme adondequiera, por en medio de preci-
picios y de malezas espinosas.
¡Oh! quisiera tener el derecho de vivir sola, de aislarme,
de vivir alejada de todo rostro humano, de entregarme a las
tristes delicias de mis recuerdos y de mis sin sabores; pero no,
mi destino es marchar, marchar siempre sin tregua ni descan-
so, tender la mano a los débiles, yo que más que ninguna otra
necesitaba el ser sostenida. Es preciso que yo lllore por las mi-
serias extrañas, cuando deberían llorar sobre las mías. Es
preciso que marche hasta que llegue al fin de la carrera hu-
mana, y rendida de un cansancio mortal me acueste, en fin,
en aquel lecho del que nadie se levanta.
Estas palabras, que habían sido más bien murmuradas
que pronunciadas, hicieron crear al doctor Ozan que Ele-
na iba a tener una nueva crisis de desaliento y desespera-
ción, y tomándola la mano la estrechó entre las suyas, como
para gritarle:
— ¡Animo!
Pero la condesa la retiró inmediatamente diciéndole:
— Me habéis recordado mi deber, M. Ozan; estoy bien
triste, pero estoy resignada, y desde esta noche volveré a ser
valiente. La noche terrible, la noche del huerto de los Olivos
ha pasado.
El mismo Dios, en el momento de consumar el sacrificio,
sintió todo lo que había en él de humano, y su cuerpo mate-
rial se estremeció.
La carne se sublevaba contra el espíritu; su frente se

LA CONDESA DE MONTECRISTO 409

to, es porque la fuerza de que se creía revestido no era fuerza
verdadera, sino orgullo.
— ¡Ah! loca, que habéis querido conquistar la gloria reser-
vada a los mártires sublimes de la humanidad, y en cuanto
habéis dado los primeros pasos en ese áspero camino, gemís,
os retorced las manos y gritáis:
— Ya no puedo más... ¡quítadme esta amargura! Quiero
morir...
No es de morir de lo que se trata, sino de renacer.
Hasta entonces, nunca el doctor Ozan se había apareci-
do a Elena bajo aquel aspecto místico, casi sacerdotal.
— ¿Qué idea era la que había llegado a formar de ella, ni a
qué grado de perfección la había considerado capaz de llegar,
para venirle a hacer un crimen de la legítima debilidad de su
dolor?
— Si, contestó, inclinando la frente ante aquel hombre,
ella ante quien todas las frentes se inclinaban; si, tenéis ra-
zón, he emprendido una obra superior a mis fuerzas. Si, doc-
tor, he sido orgullosa, lo confieso con toda la humildad de mi
corazón. Me he dicho a mí misma: «Tú reemplazarás a la Pro-
videncia; serás la misionera de Dios».
— ¡Ay de mí! No pensaba que en esta misión tendría que sa-
crificar, no sólo mi vida, sino la de mi hijo. Es verdad, soy
egoísta, mi corazón no es bastante grande para contener toda
la caridad que yo quería encerrar en él. Mi dolor personal me
oprime de una manera más estrecha y punzante que todas las
penas y dolores que yo me había impuesto el deber de conso-
lar. Si, sí, es verdad... desde el momento en que pensé dedi-
carme a esta obra, y desde el momento en que la emprendí,
debí de haber sofocado en mí toda clase de ambición, todo
amor limitado con preferencia a un ser más querido que los
demás.
El que quiera amar la humanidad con aquel amor divi-
no que yo había soñado, no debe ni puede amar más que a
esa humanidad en general.

bras de consuelo en la ambulancia o al cruzarse los pelotones de prisionero. inútiles en el país neutral. Antes bien diríamos que nunca el ademán y la palabra traducen tan sinceramente y verdadera, una voluntad pura y libre de hermanarse, y auxiliarse mutuamente.

Si los hombres obran así, los pueblos no proceden de otra suerte. No se quiere destruir el pueblo alemán, sino el militarismo que le oprime; no se intenta vejar y empobrecer una región que se conquistó, sino enaltecerla para la gloria común y más grande del Imperio: los servios — dicen desde Austria — están satisfechos de nuestra ocupación, hemos socorrido al pueblo, hemos fundado escuelas.

Será entonces verdad que los odios nacen de la organización, de la gerarquía, de la autoridad, de la disciplina? Si el hombre espontáneamente se emancipa de esos enconos y vuelve a sus sentimientos de amistad, ¿será la autoridad del Estado lo que le pervierte? No seguramente, como causa necesaria, pero sí como ocasión. La absorción abusiva de sus funciones, conduce a las ambiciones por el supuesto bien de los súbditos, a los delirios de grandeza, al abuso de autoridad y de poder, a la gloria de la fuerza y el dominio. Y es por eso, que no satisface ninguna necesidad del hombre que sería capaz de fraternizar en el trabajo y se saluda de una a otra trincheras en un instante de tregua, se cree obligado a obedecer matando a sus hermanos.

ANDRÓMINAS.

### Situación vinícola

Se ha dicho y se ha repetido que Francia constituye el regulador del mercado mundial de vinos; el hecho es realmente cierto y hay que rendirse ante la evidencia.

Ahora mismo, en estos momentos, se ha venido nuevamente a probar que las oscilaciones en la estimación o desestimación del precio del vino se ven influidas precisamente por las facilidades o por los contratiempos que entre nuestros vecinos experimenta el comercio vinícola.

Las operaciones militares que desde hace unos dos meses se desarrollan en el frente de combate francés han entorpecido el movimiento ferroviario, dificultando la circulación de los trenes de mercancías, y ello, tan pronto se ha manifestado, ha movido más o menos las transacciones de compra venta de vinos, traduciéndose, automáticamente, en paraliza-

ciones más o menos acentuadas en los países donde Francia se aprovisiona.

Las señaladas causas, unidas a la escasez de vapores, a la elevación de precio de fletes y a la falta de material para el envase de los caldes, han sido los determinantes de la fluctuación y languidez en las operaciones que se ha registrado durante las últimas semanas en el mercado vinícola y que, en determinados momentos, ha llegado a manifestarse con debilitamiento de las cotizaciones.

Como las causas de estas ligeras bajas son ocasionales, pero en manera alguna originadas por motivos fundamentales, como acontecería si abundaran las existencias, que de parte alguna pueden surgir, el cambio de orientación en el mercado vinícola es imposible que pueda manifestarse, cuando menos, hasta después de las futuras vendimias. Es más, lógicamente pensando, tenemos el convencimiento de que mientras tanto llegue el momento de la cosecha próxima, las fluctuaciones solo pueden ser como el vaiven de las olas en un mar poco agitado por las brisas; la orientación general en los precios se acentuará a razón del mayor o menor agotamiento de los menudos stocks que quedan por vender en las principales regiones vinícolas de Europa.

Confirma este modo de apreciar la situación presente y futura, el modo como también la conceptúan los principales órganos nacionales y extranjeros de la producción y de este comercio.

De París informaba últimamente el «Moniteur Vinicole», que continúan siendo raras las transacciones tanto al por mayor como al detall, y por ello las cotizaciones permanecen estacionadas, el movimiento de baja, apenas iniciado, quedó detenido.

Las dificultades para que las expediciones de Portugal y España lleguen a Francia, en vez de disminuir parecen aumentar, lo cual contribuye, como es natural, a que las existencias de vinos vayan disminuyendo en este último país.

Consigna la referida publicación la escasa importancia de las existencias sin vender en las principales zonas aprovisionadoras de los mercados consumidores.

En las del Mediodía las cotizaciones últimas señalan mucha firmeza.

De Argelia constituyen la nota sobresaliente las ofertas de compra de la próxima cosecha, que son poco escuchadas por los cosecheros y con mayor motivo, dadas las escasas apariencias de cosecha abundante, pues la muestra en las viñas resulta muy

## Copia del análisis de un producto llamado MOKATINA

DON RAMÓN CODINA LANGLIN

Doctor en Farmacia, Profesor Químico del Laboratorio de Medicina Legal de la Audiencia de Barcelona, Vocal de la Junta Provincial de Sanidad, Presidente del Colegio de Farmacéuticos de la Provincia, Decano de los Subdelegados de Farmacia de esta Capital, miembro numerario de los Reales Academias de Medicina y Cirugía y Ciencias y Artes, etc., etc.

CERTIFICADO: Que examinada una muestra de un producto denominado MOKATINA, el cual es resultado de la tostación de varias materias vegetales, con cuya operación se desarrollan en las mismas varias principios solubles y aromáticos, constituyendo su infusión en el agua una bebida tónica y agradable, y que mezclada dicha substancia en el café, exalta sus propiedades, comunicándole un aroma y sabor más fino y delicado, pudiendo recomendarse su uso por no contener principio alguno nocivo a la salud de los que lo utilicen por sus buenas y especiales cualidades. — Firmado y rubricado en Barcelona, 18 diciembre 1908.

Para pedidos dirigirse al Representante

D. MANUEL BELTRÁN LLABRÉS, San Fernando, 34, MAHÓN 16 l-m-v.

inferior a la de los años anteriores. También las notables extensiones de viñedos nuevos con vegetación irregular y vida raquítica ponen en guardia a los cosecheros, temiendo puedan hallarse frente a la enfermedad conocida por *court noué*, achaparrado, que les lleva a la memoria los estragos que causó en Sicilia, hace pocos años, esta enfermedad. Una fuerte invasión de *mildiu* se ha señalado también en las partes más bajas de la región de Mitidja.

Las regiones vinícolas españolas se han visto igualmente influidas por las orientaciones del mercado de allende el Pirineo y los negocios sufrieron alguna paralización.

Va notándose que vuelven a presentarse síntomas de mayor actividad y se da cuenta de contratos recientes de alguna importancia. Nota más vivo interés para los vinos de color que para los blancos. Las cotizaciones de aquéllos en los centros de Cataluña se realizan alrededor de 5 pesetas por grado carga, y de 4 a 4 50 para los blancos.

En el Panamá se habla de ajustes de racimos de la venidera cosecha a razón de 32 y 35 pesetas los cuatro quintales, o sean 166 kilogramos.

En las regiones de Valencia y Alicante se vende de 4 a 4 50 pesetas decalitro, llegando los vinos tintos de Utiel, a 54 y 56 hectolitro.

En la Mancha y Extremadura es general el precio de 6 a 7 pesetas la arroba de 16 litros, saliendo diariamente de las bodegas del Tomelloso, Valdepeñas y otras importantes remesas con destino a Cataluña y las poblaciones del Norte.

En las provincias de Castilla, en Chinchón, Arganda, Cadalso, Mora Nolegas y otros pueblos de Madrid y Toledo el precio es el de 6 50 a 7 50

pesetas y hasta 8 pesetas arroba, para los vinos tintos. En Navarra, Estella, Olite, Tafalla, Murcharre y otras bodegas el precio corriente el de 20 a 22 reales decalitro. En la provincia de Zaragoza se ha operado poco estas últimas semanas. Los vinos de buena graduación no se ceden a menos de 5 a 5 50 pesetas decalitro. Los de graduación corriente de 54 a 56 pesetas el alqu coasto de 120 litros.

RAÚL M. MIR.

## MODAS

Preciso será hoy olvidar por un momento las modas femeninas para dedicarnos a las de los niños.

Voy a describir algunos modelos por si los juzgáis utilizables, pero no de trajes de calle ni de paseo, sino de lo que pudiéramos llamar trajes de casa, playa o campo.

Es el primer modelo un delantal ligero y vaporoso para niña de cuatro años, y lleva un canchú con mangas quimono muy cortas, que dejan los bracitos al descubierto.

El delantal lleva en su parte baja unos bordados montados al aire, un festón bordeando el cuello, las mangas y lo que pudiéramos llamar falda del delantal.

Este debe ser muy corto, quedando a la altura de la rodilla.

Huid siempre de los delantales largos para los niños, pues sobre resultar de muy mal gusto, dificultan sus movimientos y les impiden jugar y correr con desembarazo.

Para los niños, en lugar de delantal os recomiendo un trajecito mucho más práctico.

Consiste en una especie de pele-

les unido al cuerpecito, y de un género de punto fino abrochados por detrás; las mangas, muy cortas también, llevan unas aplicaciones de bordado iguales a un peto supletorio, que cae todo lo largo del traje.

Debe procurarse que estos trajes no estén muy anchos, sino que por el contrario, se ajusten perfectamente al cuerpo del niño.

Otro modelo es el que pudiéramos llamar delantal de jardín o campo, para niña de cuatro o seis años.

Se compone de tres partes: el cuello, el delantero y las mangas. El cuello será amplio, cayendo sobre los hombros, y tanto éste como las mangas y el delantero irán festoneados y con bordados y aplicaciones a la inglesa.

Una corbata escocesa, haciendo juego con una banda del mismo color, que lleva en la cintura, completarán el delantal, de más fantasía, como comprenderéis, que el primeramente descrito.

Voy ahora a reseñar un precioso modelo de baberos, adornado con un entredós hecho a chochet.

Tiene una forma cuadrada, estrechándose de arriba abajo; en todo lo largo del babero lleva un entredós de unos cuatro dedos de ancho, dejando la parte central tan sólo como verdadero babero; deberá ser muy ancho y largo para preservar perfectamente el traje del niño.

Y ahora para terminar, os indicaré un modelo de trajes para niña de ocho a diez años, de tul o satás.

Todo el traje es de tul, terminado en un ancho volante de satás, sobre el cual cae la túnica, bordada finamente. Las mangas son ligeramente abullonadas, y la parte alta del traje está simplemente guardada de tul plisado, y el cuello de satás, con corbata de marabut.

SABINA DE BEAUCOURT. París, mayo de 1916.

## De todas partes

Inglaterra, el verdugo moderno

Dice el «Der Tag»: «En un folleto que acaba de publicar el ministro inglés, mister Masterman, encontramos las siguientes edificantes palabras destinadas a hacer saludable propaganda por la política inglesa de exterminio de Alemania por el hambre. Dice Masterman respecto al papel que desempeña en este propósito la «escuadra inglesa: «Lentamente, pero con seguridad absoluta, sin tantarronadas — así como la mano oculta del traidor asesi-

no que cía el puñal en la espalda de su víctima — ha puesto nuestra gloriosa escuadra al cuello de Alemania y sólo dejará de apretar cuando sienta la sangre helada del cuerpo oprimido e inerte. La víctima podrá revolverse patealar con manos y pies y retorcerse en la agonía destruyendo todo lo que tenga a su lado, pero no obstante el dogal se apretará cada vez más.»

Así animan los ministros de la nación — que dice ser defensora de los derechos del hombre — a sus conciudadanos, a recrearse en la descripción voluptuosa del procedimiento estrangulador progresivo inventado por la magnánima Albión para matar de hambre a la población alemana: ¿cuestión de sentimientos de hiena!

Los pecados de las naciones

«The Times» dice, bajo este título, que el obispo de Chelmsford, predicando ante numeroso público en la catedral de San Pablo de Londres, pronunció las siguientes palabras:

«Muchas veces la gente pregunta por qué la victoria no ha favorecido a nuestras armas y las de nuestros aliados, siendo nuestra causa tan buena. Sin dudar de nuestra victoria final, hay que contestar que, de un modo o de otro, todas las naciones han olvidado a Dios: Rusia por el tratamiento infligido a los judíos, y Bélgica por las atrocidades cometidas en el Congo.

Pero sin detenernos con las faltas de nuestros vecinos, y reconociendo su actual heroica conducta, deberíamos contemplar nuestros propios pecados y considerar que después de dieciséis siglos de dominación, la iglesia cuenta entre todos sus fieles sólo con un cinco por ciento de comulgantes.»

Momentos críticos

«The Times» dice en un artículo de fondo:

«Si los ministros fracasan otra vez en la solución del gran problema del reclutamiento, sin crear para él una base amplia y sólida, nos habrán dado la prueba final de su incapacidad para dirigir la guerra. Hay una fuerte marejada de opinión contra ellos y también están perdiendo la confianza del ejército, el cual, ya no es separable del pueblo. Lo único que han logrado, según opinión del público, es adquirir verdadera notabilidad por su indecisión e inacción, falta de previsión y sinceridad, y su temor a los peligros, dejando escapar grandes oportunidades favorables.

El problema actual, como todos los grandes problemas, es en el fondo muy sencillo. Los ministros se hallan frente a una notoria y escandalosa falta de hombres para el ejército. Hasta qué punto se ha podido agravar esta deficiencia, cómo paraliza todos los planes para el porvenir, qué cambios de dirección está produciendo en el alto mando, que carga insufrible está imponiendo al ejército combatiente, todo esto es asunto muy familiar para el gobierno, y para todos los que tenemos amigos en Flandes.

No hay más que una sola solución en el conflicto del reclutamiento, que es el servicio militar obligatorio para todos los hombres en edad de servir.»

## Santoral

Santo de hoy. — Santos Pascual Bailón, Bruno, Aquilino y Victor. Santo de mañana. — San Félix y Santa Emerenciana. Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de la Merced en Santa María.

## Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 17 de mayo de 1916. Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70. Jefe de día: Coronel de Infantería don Santiago Alberti. Imaginaria: Teniente Coronel de Artillería don José Blaya. Hospital y provisiones: Primer Capitán de Artillería. Vigilancia: Oficial 2.º de Artillería. El Comandante Sargento Mayor, Francisco González. — Con motivo de ser hoy el cumpleaños de S. M. el Rey (q. D. g.), las fuerzas de las guarniciones de



obiano sup tabropei puden... (mirrored bleed-through text from the reverse side of the page)

### CAPÍTULO XLVI

### El calvario de las madres

(CONTINUACIÓN)

Había pronunciado Elena estas palabras con tal sencillez, que el doctor Ozam se sintió conmovido, y temió el haberse expresado con demasiada dureza, porque, al fin y al cabo, tenía él derecho para hacer semejantes reconven-

«Tenía él derecho para exigir de aquella desconsolada madre el cumplimiento de una misión sobrehumana?»

La humildad con que ella había recibido sus observaciones, le conmovió hasta el alma, y doblando a su vez la rodilla ante aquella mujer, exclamó:

— ¡Sois una santa!

Ella se sonrió tristemente y le dijo:

— Una santa a quien acabáis de recordar que pertenecéis a la debilidad humana. Gracias, si, embargo doctor, por vues-

Mirad, doctor, hace algunos días que vino aquí una pobre mujer protegida de madame Lamouroux. Esta mujer, como yo, había perdido su única hija, y tenía el alma destrozada. Yo me hallaba entonces en toda la embriaguez de mi alegría, y la escuché con lástima, sí, pero con una lástima casi indiferente. Y sin embargo, ella debía sufrir tanto como yo sufrí, más que yo, quizás, puesto que ella no tenía el consuelo sublime de un deber sagrado que cumplir; para sostenerla y aliviarla en su dolor.

Si, lo confieso, y me acuso por ello; el dolor de aquella mujer hubiera debido encontrar un eco más profundo en mi corazón, puesto que un día, llevada por un loco orgullo, no me he contentado con ser madre, sino que he querido ser redentora.

# Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

## Austria y Rumania

De Viena llega la noticia de haberse ultimado el tratado austro-rumano.

### De origen ruso

En el comunicado oficial recibido de San Petersburgo se dice que en las líneas que defiende el general Euzé se sostiene violento combate con el enemigo.

### Desde Roma

De Roma llega la noticia oficial en la que se da cuenta de que las tropas italianas tomaron a los austro-húngaros los ventisqueros de Jargoridá Lares.

En el mismo comunicado se dice que los alpinos italianos asaltaron las posiciones enemigas de Crozzordil Diavolo aprisionando unos 300 austriacos.

## Telegrama extraordinario

### Gran victoria de los austriacos

Un telegrama oficial recibido de Viena consigna que en el Tirol ha tenido lugar un importante combate entre los austro-húngaros y los italianos, el cual ha sido encarnadísimo, terminando con la victoria de los austriacos.

Dice el citado telegrama oficial que después de varias horas de mortífero fuego, los austriacos se apoderaron de las primeras posiciones italianas de la altura Armentiera desde donde continuaron su ataque al enemigo, apoderándose después del sur del valle Sugano y de la meseta Viergeneta, norte del valle Terragnelle y sur Rebreteo, apresando a 65 oficiales, entre ellos un general, y 2.500 soldados, once ametralladoras y siete cañones.

Los austriacos penetraron en las trincheras de la meseta Doberdo, cogiendo prisioneros a 6 oficiales y 150 soldados.

En los ataques a Sanmartino los italianos sufrieron también grandes descabros, dejando en poder de los austriacos 3 oficiales y 140 soldados.

En la playa de Tolmino apresaron también los austriacos un oficial y 116 soldados.

En Col di Lana los austriacos castigaron también duramente al enemigo al que causaron grandes pérdidas.

La noticia de estas brillantes operaciones ha sido recibida en Viena con gran júbilo.

### FRENSA ASOCIADA

## Estadística

### Boletín demográfico

Defunciones ocurridas los días 4 al 15 de mayo:

Día 4  
Doña Inés Llopis Albis, 56 años, Ramírez, 2, de tuberculosis.

Día 6  
Doña Eulalia Asunción Gahona Andreu, 14 años, Bienaire, 13, de meningitis.

Día 7  
Doña Rita Andreu Pons, 80 años, plaza Constitución, 15, de vejez.

Día 12  
Don Antonio Marqués Orfila, 45 años, Pl y Margall, 54, de cardiopnefro esclerosis.

Día 15  
Doña Antonia Seguí Elias, 29 años, Carmen, 31, de tuberculosis.

## Devocionarios y libros para primera Comunión

Nueva existencia y gran variedad Plaza del Príncipe, 11

CASA BUENAVENTURA  
Juguetes -- Juguetes -- Juguetes  
BASTIÓN, 23

## Noticias de España

Madrid 17

### Las Cortes

#### En el Congreso

A las 3'10 el Presidente del Congreso señor Villanueva declara abierta la sesión.

Se leen las actas, las que son aprobadas, y se pasa a la orden del día.

Se discute el acta de Quintanar interviniendo en el debate algunos señores diputados.

El señor Pedregal hace uso de la palabra y anuncia que combatirá los errores del Tribunal Supremo.

El señor de Romanones contesta al señor Pedregal, recordando la conducta del difunto señor Canalejas y anuncia que las mayorías votan a favor de los dictámenes emitidos por el Tribunal Supremo.

El señor Iglesias protesta por los menosprecios que se hacen a los fueros parlamentarios.

Interviene el señor Barcia combatiendo el dictamen del Supremo al que tacha de deficiente.

Apruébase dicha acta por 117 votos contra 17.

El diputado señor Alcalá Zamora combate el acta de Montilla y en su discurso relata los atropellos cometidos en dicho distrito durante las elecciones y dice que no deben confundirse los poderes en forma de que todos vengán dependiendo de la voluntad de un ministro.

Contesta al señor Alcalá Zamora el ministro señor Barroso empezando su discurso lamentando que no estén presentes en la sesión de la Cámara sus amigos (rumores).

Continúa su discurso el señor Barroso negando los atropellos que el señor Alcalá Zamora dice haberse cometido en el distrito de Montilla y ofreciendo a dicho señor la jefatura del partido liberal de Córdoba.

El señor Aizpuru defiende la elección, aprobándose el dictamen del Supremo después de rectificar todos.

Levantóse la sesión.

#### En el Senado

En el Senado se abre la sesión a las 3'45 presidiendo el señor García Prieto.

Apruébase el acta.

Sin discusión es admitida el acta del señor Rahola.

Suspéndese por unos minutos la sesión.

Al reanularse apruébanse varias actas y se levanta la sesión.

#### Manifestaciones del señor Gasset

El ministro de Fomento señor Gasset ha manifestado a los periodistas que había castigado a los que al darse cuenta de la invasión de la langosta en sus campos no lo habían comunicado inmediatamente sino que al contrario trataron de ocultarlo.

Dijo el señor Gasset que el Director General de Agricultura visitará los lugares invadidos procurando los remedios para exterminar la plaga de langosta que tantos daños causa.

Hablando del asunto de los ferroviarios dijo el señor ministro de Fomento que estaba bien impresionado referente a la marcha que seguía el movimiento de los ferroviarios, manifestando que esperaba la decisión de los catalanes, los cuales unidos defienden la huelga.

### Los inspectores de enseñanza

Han sido nombrados los individuos que han de constituir el tribunal en las próximas oposiciones para Inspectores de enseñanza.

### La fiesta del sainete

Se ha celebrado con gran animación las fiestas del sainete resultando en extremo lucidas.

### En el ministerio de Gobernación

En el ministerio de Gobernación nos han facilitado a los periodistas las siguientes noticias:

El Gobernador de Canarias ha telegrafado al ministro de la Gobernación dando cuenta de haber zarpado con rumbo a Cádiz el vapor "Santa Isabel" el cual conduce a su bordo el ministro de la Argentina señor Avellaneda.

Otro telegrama del Gobernador de Zaragoza en el que se da cuenta de que los obreros ferroviarios de aquella capital han desistido de declararse en huelga.

## DEL EXTRANJERO

Madrid 17.

### Parte alemán

Desde Nauen y en radiograma comunican el parte dado por el cuartel general alemán a las once de la noche en el que se da cuenta de las últimas operaciones.

En el frente occidental han sostenido nuestras tropas pequeñas luchas en diferentes puntos del frente.

Nuestras tropas consiguieron algunas ventajas haciendo algunos prisioneros pertenecientes a tropas francesas e inglesas.

En la orilla accidental del Mossa mediante un nutrido fuego de fusilería y ametralladoras, interviniendo también la artillería rechazamos sangrientamente algunos ataques que el enemigo dirigió contra nuestras posiciones de las alturas 595 y 304.

También hicimos fracasar otro ataque que el enemigo dirigió contra nuestras posiciones del norte de Vosles y cuyas posiciones fueron tenazmente atacadas por los franceses perdiendo en el ataque muchos hombres.

En lucha aérea derribamos un biplano inglés cogiendo prisioneros a sus tripulantes.

Los aviones franceses intentaron un vuelo de reconocimiento sobre nuestras líneas siendo atacados por nuestra artillería anti-aérea que averió a un aparato enemigo obligándole a aterrizar.

El viento empujó en su caída al avión enemigo hacia las líneas francesas en las cuales tomó tierra.

En los frentes ruso y balcánico hay relativa calma, siguiendo nuestras tropas en sus posiciones.

### Parte francés

El parte dado por el generalísimo de las tropas francesas y que en radiograma comunican desde la torre Eiffel dice lo que sigue:

Con granadas de mano rechazaron nuestras tropas un ataque que el enemigo emprendió contra nuestras posiciones de la cota de Massinell. El enemigo sufrió en este ataque muchas pérdidas, retirando del campo infinidad de heridos.

Los alemanes muestranse activos en los sectores de Constes y Chaunes no cesando la artillería alemana de bombardear nuestras posiciones, contestando nuestras baterías con igual insistencia.

En la orilla izquierda del Mossa y en el bosque de Avancourt y en la cota 304 rechazamos al enemigo, infligiéndole algunas bajas y haciéndole prisioneros.

Al este del Mossa y en el Woevre la lucha entre las artillerías es intermitente.

En luchas aéreas no hay nada importante que señalar. Nuestros aviones efectuaron un vuelo de reconocimiento con feliz éxito, teniendo que aterrizar uno de nuestros aparatos por sufrir averías.

### Aviadores en acción

Un telegrama oficial de origen austriaco da cuenta de que una escuadrilla de aviones austriacos volaron sobre Venecia y Treviso dejando caer algunas granadas.

### Bombardos y lucha aérea

Los aviadores italianos efectuaron importante raid, volando sobre la línea ferrea de Abiccia sobre la que dejaron caer algunas granadas e igualmente en los campamentos enemigos los que fueron bombardeados con éxito.

Los aviones italianos regresaron indemnes después de sostener lucha aérea con los aviadores austriacos en la que derribaron dos aviones enemigos los cuales fueron a caer en las líneas cerca de Goritzia.

### De origen italiano

Las noticias que llegan de origen italiano dan cuenta de haber sido rechazado por las tropas de Víctor Manuel un violento ataque que los austriacos dirigieron contra las posiciones de las tropas italianas las que obligaron al enemigo a retirarse a sus primeras líneas de defensa.

### El aniversario de la enciclopedia

Noticias que llegan de Nauen dicen que en toda Italia se ha celebrado el aniversario de la enciclopedia, lo que el "Observatore Romano" califica de código de legislación social.

Los propagandistas católicos han celebrado algunos mítines y conferencias para la explicación de la enciclopedia.

### Descontento en Inglaterra

Acéntuase en Inglaterra el descontento por la represión llevada a cabo en Irlanda por el Gobierno inglés, a la que califican de prodiga en abusos.

Créese que a pesar de la calma que ahora reina, la revolución seguirá.

El diputado Healy ha dicho que nunca olvidará Irlanda las crueles ejecuciones de estos últimos días.

### Contra el servicio obligatorio

Los obreros mineros de Giergoar se han revolucionado contra el servicio militar obligatorio.

Asegúrase que los tres jefes de la revolución han sido fusilados.

La asociación de mineros ha votado contra la ley del servicio obligatorio.

### El ex presidente yanqui Mr. Taf

El ex presidente de los Estados Unidos Mr. Taf ha protestado de la violación de derechos llevada a cabo por los aliados al impedir que Alemania exporte medicinas.

### Revolución en Italia

Asegúrase que al sur de Italia se ha revolucionado un pueblo asaltando los revoltosos las casas de los terratenientes los cuales defendieron a tiros.

esta isla visten de gala, se ha izado el pabellón nacional en los edificios militares y por la batería de salvas de la fortaleza de Isabel II se han hecho las que está previsto.

## Observatorio Central Meteorológico DE MADRID

Tiempo probable durante las 24 horas Radiotelegrama de las 13 30

DIA 16 DE MAYO DE 1916

Tormentas en todo el centro y parte Sureste de España, Levante y Andalucía.

Vientos del Este y mar en el estrecho de Gibraltar.

Dudoso en Baleares.

Generalmente bueno en las regiones restantes.

## Observatorio Meteorológico de Mahón

DIA 16 DE MAYO DE 1916

Presión barométrica. 763-7 mm.

Dirección del viento. N N. W.

Fuerza del viento. F. flojo.

Estado del cielo. Despejado.

Estado del mar. Llana.

## MAHÓN

### Próxima visita

Por lo que hemos oído parece confirmarse que, como anunciamos anteriormente, dentro de pocos días, quizá el sábado, llegará a esta ciudad el excelentísimo señor Capitán General de estas islas.

Vendrá acompañado del Jefe de Estado Mayor, de dos Ayudantes y de su hijo el Teniente de Infantería Marqués de Squilache, Grande de España.

El General Borbón se alojará en el Gobierno Militar con parte de su séquito. Permanecerá en Menorca diez o doce días que destinará a revistar la guarnición y sus dependencias.

La noticia ha sido acogida con satisfacción por los elementos civil y militar.

Tenemos la seguridad de que el brillante estado de la guarnición que con tanto acierto manda el ilustre y caballeroso General Brandeis impresionará gratamente al distinguido Capitán General de Baleares, cuya experiencia militar es segura garantía del éxito de su gestión.

En cuanto a los organismos civiles de la isla, siempre han agradecido y agradecerán estas visitas de estudio de las necesidades de Menorca, sobre todo si al examen personal de ellas sigue su inmediato remedio.

Celebraremos que a la primera autoridad militar de estas islas le sea grata su estancia en Mahón y tenga la seguridad de que esta ciudad se considerará muy honrada en albergar a tan ilustre huésped.

Por ser hoy el cumpleaños de Su Majestad el Rey don Alfonso XIII las tropas de esta guarnición visten de gala, ondeando el pabellón nacional en los edificios oficiales.

En la Fortaleza de Isabel II se han hecho las salvas de ordenanza.

Entre las reformas de Guerra que proyecta el general Luque, figura la supresión de un importante cuerpo y la conversión de los actuales cazadores en unidades de montaña.

A bordo del vapor "Monte Toro" han llegado esta mañana nuestro paisano el baritonero don Juan Gil Rey y su simpática hija Gloria, aplaudida canzonetista.

Ambos vienen contratados para actuar en nuestro Teatro Principal. Nuestro saludo de bienvenida.

En los pueblos de la costa del Cantábrico se han celebrado manifestaciones y se telegrafió al Gobierno, haciendo presente la situación verdaderamente angustiosa creada por la carestía del carbón.

### MOKATINA

Se impone. Por la mejor y necesaria unión al café por excelente aroma y por salubre digestivo

Después de pocos días de enfermedad ha bajado al sepulcro la anciana señora doña Catalina Andreu, viuda de Seguí, a la avanzada edad de 86 años.

La enfermedad que venía padeciendo desde unas semanas, se desarrolló con una rapidez tal, que sólo fué posible administrar a la extinta el Sacramento de la Extremaunción.

Era la fiada de carácter bondadoso y católica ejemplar.

El entierro, que ha tenido lugar esta mañana a las once, ha sido una sincera demostración de las simpatías que tiene la familia Seguí en esta población.

Rebiban sus hijos don Pedro, doña Catalina y doña Ana, como sus sobrinos y nietos, la expresión de nuestro más sentido pésame.

El linfatismo es una debilidad congénita o adquirida, que se traduce en los enfermos por cabello rubio, piel blanca, fina, palidez de la piel, infartos glandulares, angina crónica, flujos purulentos de los oídos, tumores fríos, artritis (tumores blancos), etc. Unos frascos de HIPOFOSFITOS SALUD evitan y curan tan molestas enfermedades.

En el vapor "Monte Toro" ha regresado de Barcelona el concejal de este Ayuntamiento don Gaspar Pons Zabala.

También ha regresado en dicho buque el Director del Colegio Castellano don Emilio Ortega Estrella.

Sean bienvenidos.

En los círculos políticos se asegura que don Antonio Maura en las Cortes, adoptará una actitud, más que de benevolencia, de hostilidad hacia el Gobierno.

## MARÍTIMAS

Ha amarrado sus cabos en el fondeadero de este puerto el vapor correo "Monte Toro", procedente de Barcelona, debiendo zarpar esta noche a las ocho para Palma.

Procedente de Inglaterra ha llegado al Ferrol el vapor "Paulina", conduciendo una red para defensa contra torpedos, que se instalará en el acorazado "Jaime I".

## Banco de Menorca Sociedad Anónima MAHÓN

En cumplimiento de lo preceptado en el artículo 30 de los Estatutos de esta Sociedad, se convoca a junta general ordinaria para el día 22 del corriente mes de mayo, a las cinco de la tarde, en el domicilio social, calle del Angel, número 10, para dar cuenta del Balance del ejercicio social, finido en 31 de marzo último.

Para el caso de que no pudiera celebrarse dicha junta por falta de número de acciones representadas en ella, queda desde luego convocada una nueva reunión para el día 24 del citado mes, a igual hora de las cinco de la tarde, en la que serán válidos los acuerdos que se adopten, sea cual fuese el número de los accionistas presentes o representados.

Para tener derecho de asistencia a la reunión deberán depositarse en la Caja de la Sociedad en Mahón, o en la Banca Arnús de Barcelona (Pasaje del Reloj) diez acciones, cuando menos, con cinco días de anticipación a la fecha fijada para la junta.

Mahón 8 de mayo de 1916. — Por el Banco de Menorca. — El Director Gerente interino, A. Lacarrera.

### Se regala

## Un bote automóvil

Eslera, 5 metros; manga, 1'80; puntal, 0'50; con motor DETROIT; tres cables; eje; bocina y hélice de bronce. Precio, 700 pesetas.

Andén Poniente, 66.

## Almoneda urgente

Despacho, gabinete, comedor, alooba, armarios, lavabos, loza.

GRACIA, 66

## Doctor Muñoz Médico-Cirujano

Aplicaciones de 606

Consulta: de dos a cuatro.

CALLE NUEVA, 32 (Entrada por el Pasaje de Sitgen).

SECCIÓN DE ANUNCIOS

LIBRERÍA Y PAPELERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11 MAHÓN SUCURSAL: NUEVA, 10

Esta casa recibe semanalmente las nuevas obras de los mejores autores publicadas en Madrid y Barcelona...

Se sirve bajo pedido cualquier pieza musical que se desee.

Corresponsal en esta ciudad de las importantes casas editoriales Montaner y Simón, Hijos de J. España, Salvat y C.ª, de Barcelona...

Grande y variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad.

Selecto stock de objetos de escritorio, escribanías de cristal, pisapapeles, tinteros, libros de contabilidad...

Libros piadosos, rosarios, medallas, recordatorios y carnets para primera comunión.

Se admiten encargos para la confección de toda clase de sellos de caucho, sellos para la cre, rótulos y placas esmaltadas...

Tintas marcas Pelikan, Stephens, Renau, Elephant y Ville de Paris.

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Table with columns for 'Del ancho de una columna' and 'Del ancho de dos columnas' listing rates for different line and insertion counts.

Hasta 14 centímetros: Doble precio que para los de 6 centímetros. Hasta 22 centímetros: Triple precio que para los de 6 centímetros.

Del ancho de tres columnas Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para la doble columna.

Un cuarto de página

Table listing rates for 'Un cuarto de página' with 1, 2, 3, and 4 insertions.

Media página

Doble precio que el señalado para un cuarto de página.

Página entera

Doble precio que el señalado para media página.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS

De 1 a 6 líneas, media peseta por inserción. Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.

Table for 'ESQUELAS MORTUORIAS' listing rates for different page types and first-page placement.

OBSERVACIONES:

- 1.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado. 2.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación... 3.ª Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa...

Cotización de la plata

Facilitada por la casa Marret Bonnin Figueras y C.ª de Barcelona

Table of silver prices for various items like 'Platino', 'Oro fino', 'Plata fina barra', etc.

Venta y compra de oro y plata en rotas y riele. Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número. Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.

Facilitada por la casa Caplain Saint André et Fils de Paris

PRECIOS DE VENTA

Table of prices for 'Borax líquido', 'Óxido de plata', 'Plata fina', 'Soldadura', 'Recortes latón', 'Oro fino', 'Sierras clase superior', etc.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Luque Nestal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos...

DIEZ CUPONES como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

MATATINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo suple con gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados.

Papel Sánico Inglés marca Glen De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos.

Planchado Higien para cuellos, puños y camisas PRIMERA Y ÚNICA CASA EN BALEARES

Dirección y talleres: San Magín, 211. - PALMA Sucursal en Mahón

Camisería de Juan Lucena, calle Nueva, 34

Table of prices for planching services: 'Por lavar y planchar un cuello', 'Un par de puños', 'Una camisa floja', 'Una id. fuerte'.

NOTA: Se recibe la ropa sucia en la sucursal hasta el martes por la noche y se entrega limpia y planchada el sábado de la misma semana.

Pruébese con un cuello nuestro planchado y lo adoptará siempre

Obras completas de Mossén Jacinto Verdaguer

Publicadas por la ILUSTRACIÓN CATALANA en tomos, a 40, 50 ó 60 céntimos.

Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

Para vender Lo están las casas núms. 125 y 127, calle Cos de Gracia, un huerto regado con noria y motor eléctrico que linda con las mismas; tres cercados, boyar y cisterna, camino de San Juan; un cercado en término de Malbuger y otro en el camino de Gurugá.

Persianas Japonesas, Orientales, Cadenilla y Tejidas, se encargan en la estereria de Luis Mas. CALLE DEYÁ, N.º 5

RECORDATORIOS para la PRIMERA COMUNION

En la papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, se ha recibido un bonito, extenso y variado surtido de estampas y carnets para recordatorios de primera Comunión...

Plaza del Príncipe, 11, Mahón

Papel higiénico Salud

Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Empaque esmerado :: El más higiénico.

El papel sánico SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada.

Véndese en paquetes de 200 servilletas en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Librería de Manuel Sintes Rotger Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

De interés para los Maestros de instrucción primaria

NORMA: Nuevo silabario ilustrado, para enseñar pedagógicamente la lectura por la escritura, mediante palabras normales, por VICENTE PINEDO

Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona. NORMA: Nuevo método ilustrado de escritura graduada y de Caligrafía escolar moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pediatría, Palma, abril de 1914.

Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona. NORMA: Nuevo método ilustrado de escritura graduada y de Caligrafía escolar moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pediatría, Palma, abril de 1914.

Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de Cataluña y Mallorca y también por algunas de esta ciudad. Véndese por cuadernos sencillos en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta.

Para vender

Lo está la casa número 57 y 59 de la calle del Doctor Orfila. Para informes: Agencia General de Negocios, Angel, 7.

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Madriza Hay una joven recién llegada de Mallorca que desea encontrar criatura para amamantar.

Banco de Menorca El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo. Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etcétera, etc.

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 mayo 1916.

Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera. Pagamos el dividendo del Banco de España.

Casa Buenaventura Juguetes Bordados Perfumes

Imp. de M. Sintes Rotger, - Mahón.